陆港经济,为城市腾飞提供一流"跑道"

-走进怀化国际陆港观察之一

湖南日报全媒体评论员 欧阳金雨

怀化素来被称为是"火车拖来的城 市",如今漫步怀化大街小巷,市民交谈 中经常能蹦出一个新名词——"陆港经 济"。在当地人口里,这一"新词",源于去 年11月怀化经开区举行国际陆港经济专 题讲座。那场讲座,举办者请来了陕西省 室主任席平授课。席平被业界誉为"陆港 化陆港建设顾问,

理论与实践的交融,为怀化描绘出 一轮走向陆港经济发展的高光时刻。

"陆港"到底是一个什么样的"港"?顾 名思义,它指的是设在内陆经济中心城市 铁路、公路交会处便于货物装卸、运输、存 储、分拨和相关国际货运单证办理的车 站,是依照有关国际运输法规、条约、惯例 和国内法规直接对外开放的通商口岸。 "陆港经济"则指由国际陆港、国际物流、 现代服务业、陆港产业区、经济中心城市、 陆港经济腹地和国际经贸关系等经济基 础有机组成的内陆区域经济。

陆港经济是海港经济的重要补充。 若将亚欧大陆看作一只大碗,"海港经 济"如同"猫吃浆子,舔了一个碗边",而 "陆港经济"则是奔着大碗里的汤和肉而 度较高,但从实现沿海与广大内地的均 衡发展而言,经济发展不可能只限于沿 海地区:从确保国家安全的角度而言,在 广袤内地建设陆路港口,既是现实之需, 更是为长远而谋。

早在2018年,国家发改委出台的《国 家物流枢纽布局和建设规划》,正式提出 "陆港型国家物流枢纽"的概念。细细研 究,在这份规划中,陆港更是一个在内陆 地区进行产业组织的基础设施,是满足 物流通畅、产业布局的枢纽。我国内陆地 区,人口众多、资源丰富、文化深厚,具有 经济大发展的良好潜力。通过壮大陆港、 建设枢纽,内陆城市经济和产业布局很 可能在空间上进行重构。

得物流者得天下。放眼世界,今年1 月1日生效的RCEP(《区域全面经济伙 伴关系协定》),将覆盖世界近一半人口 和近三分之一贸易量,使该地区成为世 界上涵盖人口最多、成员构成最多元、发 展最具活力的自由贸易区。是东盟推进 区域经济一体化的重要里程碑。在全球 经济复苏乏力、贸易保护主义抬头,以及 新冠肺炎疫情造成产业链、供应链不畅、 于推动构建区域产业链、供应链,为建设 竞合、创新和活力的一体化大市场注入 强劲动力。环顾全国,重庆成功申报陆港 国家物流枢纽,河南正以郑州为枢纽,建 设世界级陆港集群;西安国际港务区快 速崛起,甘肃兰州、天水、武威等地也都 在抓紧建设国际陆港

事实上,湖南省委、省政府敏锐地捕 捉到发展陆港经济所蕴含的巨大价值和 市场潜力。以战略眼光高标准谋划怀化 国际陆港建设,是湖南贯彻落实习近平

总书记对湖南重要讲话重要指示批示精 神、全面落实"三高四新"战略定位和使 命任务的生动实践,成为湖南秉持战略 眼光、树立全球视野,在百年未有之大变 局中谋篇应变的积极之举。

有道是,"有天赋的人往往还很努 力"。作为湖南融入共建"一带一路"、对接 东盟和RCEP的战略门户城市, 怀化发展 农业科技园区等"国字号"平台先后落户; 陆港的配套功能更加完善, 怀化海关、综 合保税仓、出口监管仓等外贸平台相继运 营;区位、交通优势进一步凸显,怀化在全 省率先开通"怀化—北部湾港"铁海联运 班列,在中部地区首发中老铁路(怀化至 万象)国际货运列车;东盟各国湖南商会、 周边省市纷纷谋求合作,货源加速向怀化 集聚,形成了蓬勃发展的良好态势

人聚则气盛,物汇则财兴。怀化通达 全国、对接RCEP15国、乘"一带一路"走 向世界各地,征程万里阔,奋进正当时

传承,是最好的缅怀

今年的5月22日,是袁隆平院士 逝世一周年纪念日。在网络上,"理发 师还记着和袁老的约定""袁花花还 在等待它的袁爷爷""禾下乘凉梦正 在接力完成"等相关新闻冲上热搜, 联合国粮农组织驻华代表也在接受 采访时追忆怀念袁隆平院士。"袁爷 爷,我们想您了",不论是线上的直 播,还是线下的陵园、纪念园,无数中 国人尤其是青年一代都在这天感同

传承,是最好的缅怀。"禾下乘 凉梦,一梦逐一生",为了让中国人 吃饱饭、吃好饭,袁隆平院士以"一 辈子只干好一件事"的执着和毅力, 将毕生精力全部投入到了杂交水稻 研究推广上,解决了上亿人口吃饭 的问题。在一次面对记者提出的"如 果把专利卖给国家,可能身价已经 千亿"的话题时,袁老笑着回答道: "我不是什么湖南首富,我是精神首 富。"这种对事业的执着与勇毅,诠 释的是对党的事业的绝对忠诚,体 现的是对人民群众的深厚感情,彰 显的是孜孜以求、严谨务实、永攀高

江山思国士。我们缅怀袁老,是 因为他的个人魅力,更是因为他的历 史功绩。我们,尤其是当代青年不能 仅仅带着一颗感恩之心去纪念,更应 该铭记袁老生前对当代青年的寄语: "年轻人是今后我们建设的后备力 量,成长起来要做国家社会的栋梁" 神财富,在羽翼未丰时沉心学习,努 力充实自己、丰富自己;在参加工作 后牢记袁老嘱托,成为国家和民族的 栋梁之材,为国家富强、民族振兴、人 民幸福贡献自己的力量。这样,才如

其实不仅仅是袁老,一切为党、 为国家、为人民作出奉献和牺牲的英 雄模范人物,我们都要发扬他们的精 神,从他们身上汲取奋发的力量,共 同为推进中国特色社会主义伟大事 业、实现中华民族伟大复兴的中国梦 而顽强奋斗、艰苦奋斗、不懈奋斗。正 壮大,不断取得世所罕见的成就。现 在,历史的接力棒已经传到我们手 中,我们也必定能自信地喊出那句 "请党放心,强国有我!"

为职业教育 创造更优质就业环境

关育兵

近日,人社部发布《关于贯彻实施新 修订的职业教育法的通知》(以下简称 《通知》),要求做好新修订的职业教育法 的学习宣传和贯彻实施工作。职业教育 法的修订,引发人们普遍的关注,也曾引 发取消职普分流的误读。如今尘埃落定, 需要更准确地认识职业教育和新职业教

培养高素质技术技能人才,是职业 教育的目标,也是职业教育法一以贯之 的追求。据中国人才发展报告显示,我国 技能劳动者总量虽超过1.65亿人,但仅 占就业人员总量的21.3%,其中高技能 人才不足就业人员的6%,高端技术人才 的缺口达到2200万。揆诸现实,高端技 术人才千金难求与不少普通院校毕业生 难以就业形成了鲜明的对比

对矛盾的关系。打通职校学生上升通道, 为他们的职业发展创造更好环境,势在 必行。前不久,人社部宣布将原有的"五 级"技能等级延伸和发展为新"八级工" 制度,就是打破技能人才职业发展"天花 板",让特级技师和首席技师享受到更多 尊重和荣光的探索

进一步明确职业学校学生在升学 就业、职业发展等方面与普通学校学生 享有平等机会,也是职业教育法修订的 一项重要内容。保障职业院校学生享有 公平就业机会和平等权利,对符合条件 贴、培训补贴、求职创业补贴等就业支持 政策是一个方面。另一方面,是要让职业 院校学生享有更多就业机会。着力破除 社会上存在的唯名校、唯学历的用人导 向,指导事业单位科学合理设置学历、职 在现实中,对职业院校学生的歧视 件,这样才能不断扩大职校毕业生的前 和偏见,与对高端技术人才的渴求是一 景与"钱景",让职业教育真正"香起来"。



据国家卫生健康委员会介绍,我 国6岁至17岁的人群中,超重肥胖率近 20%,相当于将近每5个中小学生就有 1个"小胖墩"。

对于中小学生当中出现的"小胖 墩"现象,教育部门和学校往往显得鞭 长莫及,毕竟这和孩子的饮食健康关 系最大,家长是第一责任人。作为家 长,要摒弃"越胖越有福"的陈旧观念,

从小关注孩子的饮食健康,引导和教 育孩子不挑食、不偏食,多吃蔬菜,少 喝或不喝含糖饮料,并减少油炸、烧烤 等高油、高热量饮食的摄入。

当然,除了及时调整饮食结构外, 还要督促孩子加强体育锻炼。对于减 肥来说,"管住嘴,迈开腿",永远是最

图/朱慧卿 文/苑广阔

抄袭的广告文案 让"满哥"不满

5月21日是"小满"节气。刘德华 一则科普小满节气的视频《人生小满》 走红网络。然而,这则奥迪汽车推出的 视频也引来了质疑:文案涉嫌抄袭。

在这条视频下,网名为"北大满 哥"的网友发评论称,该视频文案几 乎整篇都是截取他去年"小满"时的 视频文案。目前,品牌方已就此道歉, 并称视频由创意代理公司提报,各官 方渠道将全面下架。

梳理这段视频可以发现,其场 景、文案内容和刘德华成熟稳重的气 质相映成趣,如果没有抄袭风波,恐 怕很多人都会被这段朴实、精巧的广 告所吸引。可问题在于,营销的过程, 不是一个简单的效果反馈,从目前看

如果抄袭肆无忌惮,那么原创就 会岌岌可危。近年来,大品牌广告"抄 袭"个人或者小公司创意和文案的事 件屡屡发生。前有某"国民服装品牌 抄袭小众原创品牌服装产品,后有某 快餐品牌抄袭餐饮店Logo……这些 陷入抄袭风波的品牌,很多都是一边 宣称"尊重原创".一边却在争议声中 悄悄下架争议商品。说起来,广告"广 而告之"的过程,其实是品牌影响力 扩大的过程,精巧和独到的文案,往 往对品牌塑造能起到事半功倍的作 用,但是抄袭或者模仿的文案内容,

一个品牌的塑造过程,往往需要 日积月累,但"好事不出门、坏事传千 盘。尊重原创,打击"劣币驱逐良币 的现象,就应该对"抄袭"零容忍

巧手揉炒出好茶

第二届湘西黄金茶茶干争霸赛现场速写

湖南日报全媒体记者 向莉君 通讯员 龙涛 覃俊

5月22日,湘西土家族苗族自治州 吉首市马颈坳镇隘口村苗鼓声阵阵,1.9 万亩黄金茶园,云雾缭绕,茶香弥漫。

在茶园中间的院坝上,20口炒茶锅 按5口一排整齐摆放,20名参赛选手,仔 细擦拭锅面,第二届湘西黄金茶茶王争 霸赛在此举行。

9时43分,苗鼓声起,茶王争霸赛 开始。一口锅、一把竹锅刷、一双巧手,

基地举行。

莓生长。

干、果酱与蓝莓酒等系列产品于一体的现

代农业企业,2021年蓝莓产量超30余万

公斤,实现产值1500余万元;今年预计产

量达50余万公斤,年产值3000万元以上。

签订战略合作采购协议。

中国南方蓝莓之都。

活动现场,来自广东山东等地的6 家企业,与湖南丰谷农业发展有限公司

中方县副县长杨春斌介绍,目前,全 县已发展蓝莓种植基地2000余亩,预计

年末将达1万亩,2025年形成十亿产业,

成为集科研、培育、加工、集散为一体的

丰谷农业是当地一家集蓝莓鲜果、果

中

县蓝莓

收

湖南日报5月22日

讯(全媒体记者 周紫云)

今天,中方县泸阳镇桥上

村迎来一场蓝莓盛会,

2022年乡村文化旅游节

暨"中味方好"蓝莓丰收

节,在该村丰谷蓝莓示范

圆润饱满的蓝莓如同晶莹

璀璨的蓝宝石,点缀在青

枝绿叶之间,煞是喜人。宾 客游人穿梭其中,采摘品 味这"蓝"不住的美味,趣

走进蓝莓生产基地,

中方县属丘陵山区,

夏无酷暑,冬少严寒,四

季分明,雨量充沛,气候、

土壤等条件十分适合蓝

鲜茶叶经过参赛选手摊晾、杀青、揉 捻、焙干等一系列炒制,散发出阵阵清

在7号锅前,40岁的隘口村村民张 邵红,边炒茶还不忘将自己的标牌口号 "口水要炸,冠军也要拿"摆在一旁。制茶 20年的张邵红种了50多亩茶,参加茶王 争霸赛底气十足。

在9号炒锅,38岁的隘口村制茶大 户莫洪莉,穿着一身崭新的苗服,画着精 致的妆容,在人群中十分抢眼。与她同台 竞技的还有其丈夫张天忠,夫妻今年已

制作销售干茶500多公斤。

寨场上还有很多90后、95后年轻炒 茶人。在2号炒锅,来目吉首市丹青镇的 28岁小伙符辉边炒边闻,神情专注。种了 30多亩茶,制茶7年,符辉已是一名地道 的茶农。3号炒锅的参赛选手周正,虽然 才24岁,但爱研究茶的他已成长为湘西 神秘谷公司专业制茶师。

吉首市地处北纬28度黄金地带,是 土壤中的富硒带、植物群落中的亚麻酸 带、微生物发酵带交汇区,发展茶叶产 业具有得天独厚的优势。目前全市黄金

茶种植面积15.5万亩,年产干茶1660 吨,综合产值超过10亿元,带动5.6万人

"今年全市湘西黄金茶规模、品牌 影响、制茶工艺都有质的提升。"省农 科院茶叶研究所副所长、吉首市副市长 王润龙介绍,举办茶王争霸赛不仅能推 介湘西黄金茶,还能提升茶农制茶技 艺。经过审评,吉首市矮寨镇高崎山黄 金茶种植专业合作社茶农石林平获金 茶王称号,并被授予"吉首市技术能

娄底发布人才新政"36条"

针对重点领域紧缺急需人才及团队,最高 给予1000万元项目资助

湖南日报5月22日讯(全媒体 记者 曾玉玺)今天,一场由娄底市 委、市政府主办的人才"盛会"——娄 底市人才新政"36条"新闻发布会暨 "智汇潇湘·才聚娄底"2022年度娄 底市招才引智活动在长沙举行。

娄底市人才新政"36条",从奖 励补贴、住房保障、项目扶持等方面, 拿出"真金白银"给予支持,并推出奖 励激励、人才安居、子女入学、配偶就 业、医疗服务等"一揽子"举措,吸引 人才入娄。

娄底市委常委、市委组织部部长 谢忠阳介绍,娄底人才新政"36条", 明确实施高端人才引领、青年人才储 备、技能人才支撑、乡村人才振兴"四 大工程",以及柔性引才用才、产教研 融合、创新创业激励、人才环境优化 "四大机制";政策突出靶向引才,对 新引进的先进结构材料产业国内外 顶尖人才、国家级产业领军人才、省 级产业领军人才,最高可获300万元 奖励。针对重点领域紧缺急需人才及 团队,可采取"一事一议""即来即议" 方式,最高给予1000万元项目资助。

在同步举行的招才引智活动上, 通过现场招聘、"直播带岗"、"职场导 购"等互动方式,229家用人单位拿 出1886个引才岗位。华菱涟钢、VA-MA等一批"材料谷"相关企业纷纷 发出"招才令",向高精尖人才抛出橄 榄枝。

立足产教研融合,引进培育乡村 振兴人才、技能人才等,同样是娄底 招贤引才的重点。娄底职业技术学院 副院长申晓伟介绍,此次发布的54个 教职岗位,涉及农林、畜牧、机电等多 个领域,"既是围绕本地发展需要引 才,也是为了推动产教研融合储才。"

"娄底对人才的渴求前所未有, 我们将以诚意满满的人才新政、'真 金白银'的优待举措,让广大人才来 得了、住得下、留得住,实现双向奔

"全国最美志愿者" 杨德才讲百堂党课

湖南日报5月22日讯(全媒体 记者 唐璐)5月21日,一场特殊的 微党课在长沙市开福区富兴时代广 场拉开帷幕。在"奋进新征程、喜迎 二十大"开福区残疾人感恩党文艺 演出中,"全国最美志愿者"、盲人杨 德才,为残疾人讲授了一场生动的 党课,这也是他为迎接党的二十大

1997年,杨德才因一场车祸双目 失明,身患多种疾病,39次住院治疗, 每天靠吸氧才能入睡。25年来,他始

胜利召开所讲的第一百堂党课。

终坚持用各种形式奉献社会。迄今为 止,他创办了5个民办公益机构,受益 人次超18万,其中长沙市爱康残疾人 就业服务中心于2019年5月16日被 国务院评为"全国助残先进集体",他 本人先后获评助人为乐中国好人、全 国志愿助残阳光使者、省劳动模范、 省道德模范等。在中宣部、中央文明 办等部门和单位共同组织开展的 2021年度全国学雷锋志愿服务"四个 100"先进典型宣传推选活动中,杨德 才荣获"全国最美志愿者"。

5月22日,张家界市武陵源区乖幺妹土家族织锦基地,游客近距离感受土家族 织锦非遗技艺。土家族织锦2006年入选首批国家级非物质文化遗产名录。近年,当 地推出"土家族织锦+旅游"等多条非遗主题游览路线,不断丰富旅游业态,提升旅 游内涵。 吴勇兵 摄

第七届桃源红茶节开幕

现场签约12.8亿元,品牌专列首发

湖南日报5月22日讯(全媒体记者 鲁融冰 通讯员 郭婧)5月22日,第七届 桃源红茶节开幕,客商与茶企现场签约 12.8亿元。当天,桃源红茶品牌专列首发。 2011年,湖南提出打造湘茶"千亿 产业"目标,去年,湘茶综合产值达到 1012亿元。作为全国茶叶百强县、湖南 红茶产业发展先进县,桃源坚持将茶 产业作为绿色生态产业、特色优势产 业、乡村振兴产业重点打造,依托富硒 资源优势,打造富硒红茶之都,不断打 响"生态茗片、桃源红茶"产业品牌,推

前,全县茶园面积达19.4万亩,年产茶 叶6.8万吨,茶业综合产值28.8亿元。 为深入推进品牌强农,开幕式上启 动桃源红茶品牌专列首发。桃源红茶冠

动桃源茶叶产业高质量融合发展。目

名广铁局长沙所和谐号CRH380B高 铁,通过车身及桌椅彩贴、海报、语音播 报、LED滚动显示等媒介,以长沙为中 心,依托京广、沪昆、沪汉蓉高铁等线 路,覆盖长江中下游12个省会城市群, 助力桃源红茶品牌塑造新高度。

